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Бібліотеки і війна

Трансформація діяльності 
публічних бібліотек Києва під час 

війни: досвід, аналіз, виклики
У статті, яка написана за матеріалами річних звітів центра

лізованих бібліотечних систем міста Києва, йдеться про діяль
ність публічних бібліотек міста у 2022 році: збереження, функціону
вання приміщень та фондів, активізацію інформаційної діяльності 
як складової інформаційного спротиву. Висвітлюються нові нап
рямки роботи бібліотек: волонтерська діяльність, психологічна 
допомога користувачам тощо.

У 2022 році український 
народ опинився в новій 
і страшній реальності, в 

умовах постійних загроз для жит-
тя, тривог, жахливих руйнувань 
інфраструктури, коли необхідно 
було знаходити можливості жити 
й працювати. Військова агресія ро-
сії проти України зробила кожного 
українця воїном, готовим на своєму 
місці робити все задля перемоги. 
Головним завданням працівників 
київських публічних бібліотек з 
перших днів повномасштабного 
вторгнення росії стало вижити, збе-
регти персонал, книжковий фонд, 
приміщення бібліотек. Працівника-
ми організовано та проведено ро-
боти з укріплення віконних вітрин, 
забезпечено надійне збереження 
цінної частини книжкового фонду 
бібліотек. 

Більшість бібліотекарів, хто 
мав доступ до інтернету, з першого 
дня долучилися до активного спро-
тиву на інформаційному фронті: 
окрім важливої інформації в умо-
вах воєнного стану, на вебсторінках 
бібліотек намагалися поширювати 
світові правду про жахіття, які чи-
нять російські агресори на україн-
ській землі, в українських містах, 
публікуючи коментарі та світлини 
під постами телеграм каналів, в 
особистих повідомленнях, під ві-

део. Потужна інформаційна діяль-
ність тривала через систематичні 
публікації з інформаційної гігієни, 
протидії ворожій пропаганді та дез-
інформації тощо.

Навесні 2022 року, в результаті 
ракетних атак по Києву, приміщен-
ня 5 бібліотек у Подільському та 
Шевченківському районах зазнали 
пошкоджень – це здебільшого ви-
биті вікна та двері, зруйновані стіни 
будівель. Ремонтні служби міста до-
сить швидко полагодили приміщен-
ня, і вже з осені оновлені бібліотеки 
приймали своїх відвідувачів.

У березні 2022 року окремі 
бібліотеки по кілька годин на тиж-
день відчинялися для відвідувачів. 
Саме в цей час було розпочато про-
цес формування на базі бібліотек 
центрів гуманітарної допомоги та 
волонтерства: приготування їжі, 
енергетичних батончиків; допомога 
самотнім; придбання продуктів, по-
шук необхідних ліків; підгодовуван-
ня безпритульних домашніх тварин 
та пошук місця утримання для них; 
нагляд за квартирами, які залиши-
лися без господарів та пересилан-
ня речей людям, які покинули місто 
і країну; плетення сіток, пошиття 
розвантажувальних жилетів, бала-
клав, прапорів, білизни; догляд за 
дітьми інших переселенців; органі-
зація різноманітних культурних ак-

Інна Іванова, 

завідувачка науково-
методичного відділу
Публічної бібліотеки 
імені Лесі Українки для 
дорослих міста Києва
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тивностей для евакуйованих дітей 
(майстер-класи, читання, музичні 
зустрічі); збір, сортування одягу 
тощо.

У березні 2022 року бібліо-
теки запрацювали й як укриття: 
підвальні приміщення 9 бібліотек 
стали прихистком для мешканців 
навколишніх будинків, а бібліоте-
карі в них – волонтерами. З лис-
топада 2022 року в бібліотеках 
Деснянського, Оболонського та 
Солом’янського районів відкрили-
ся «пункти Незламності», які, у разі 
тривалого аварійного відключення 
електроенергії, перетворювалися 
на острівці безпеки, стабільності, 
тепла та єдності українців.

Активувалася взаємодія бібліо-
текарів, що змушені були виїхати за 
кордон, з місцевими бібліотеками. 
Спільними зусиллями в них орга-
нізовувалися центри гуманітарної 
допомоги та центри читання для 
україн ців, яких прихистили євро-
пейські міста. В цей час гострою 
стала проблема повної відсутності 
української літератури на книж-
ковому ринку і у фондах більшос-
ті публічних бібліотек зарубіжних 
країн. Тому, трохи отямившись від 
шоку, наприкінці березня 2022 року 
Публічна бібліотека ім. Лесі Україн-
ки запровадила ініціативу «Книжки 
вслід» зі збору та посилання україн-
ських книжок до міст Європи, хоч 
ще і не зовсім усвідомлюючи, як їх 
доставити за призначенням. Допо-
магали волонтери, а також через 
соціальні мережі і розсилки бібліо-
текарі почали звертатися до чита-
чів, видавців, письменників. Таким 
чином акція почала набирати обер-
тів. Вже до кінця 2022 року за підт-
римки бібліотек міста було зібрано, 
придбано за фінансової благодій-
ної допомоги та доставлено у по-
над 30 європейських міст близько 
7 000 примірників чудових видань 
українською мовою для дітей і до-
рослих.

2022 рік залишив на сторінках 
бібліотечних сайтів і акаунтів у со-
ціальних мережах, бібліотечних 

каналах YouTube та інших інтер-
нет-платформах велику кількість 
відео записів заходів інформаційно-
го, просвітницького та культурно-
доз віллєвого характеру, створених 
буктрейлерів, подкастів, презента-
ційних відеороликів. Бібліотеки зі 
своїх акаунтів у Фейсбуці організо-
вували прямі відеовключення зуст-
річей з цікавими особистостями, 
на платформі StreamYard та ZOOM 
проводили майстер-класи, кон-
сультації та інші онлайн-зустрічі, 
що дозволили безпосередньо спіл-
куватися з користувацькою ауди-
торією. Слід відзначити активність 
та високий професійний рівень 
бібліо текарів-модераторів прямих 
етерів бібліотек імені О. Грибоє-
дова, Є. Кравченка, О. Шварцмана, 
Центральної районної бібліотеки 
імені І. Франка, Центральної район-
ної бібліотеки імені П. Загребельно-
го, Публічної бібліотеки імені Лесі 
Українки, під час яких велася важ-
лива просвітницька діяльність та 
промоція книжок.

З 24 лютого 2022 року більш 
ніж половина працівників бібліо-
тек не мала змоги працювати через 
військову загрозу: частина бібліо-
текарів евакуювалась, частина осіб 
були на «простої», у відпустці без 
збереження заробітної плати тощо. 
А вже на початку червня 2022 року 
98 бібліотек відкрили свої примі-
щення для відвідувачів, не зважаю-
чи на те, що із 1 400 працівників біб-
ліотек майже 800 не повернулись із 
евакуації.

У вересні 2022 року ситуація 
дещо поліпшилася: всі 139 публіч-
них бібліотек столиці відкрилися 
для користувачів, хоча третина 
бібліотекарів ще була поза межами 
Києва. І лише наприкінці 2022 року 
все нормалізувалося – майже всі 
працівники повернулися до повно-
цінної роботи.

Активність в інформаційно-
му просторі, постійний пошук та 
освоєння нових практик з надан-
ня професійних бібліотечних пос-
луг у форс-мажорних обставинах 

допомогли в умовах обмежених 
бібліотечних можливостей залучи-
ти широку аудиторію віртуальних 
користувачів, таким чином значно 
розширивши її географічно. А про-
демонстрований рівень володіння 
сучасними інформаційними тех-
нологіями, компетенції та знання 
бібліотекарів сприяли покращенню 
іміджу і авторитету бібліотек як ба-
гатофункціональних центрів літера-
турно-мистецького та культурного 
життя громад. Столиця приймала 
вимушено переміщених осіб (ВПО), 
тож заради стабілізації їхнього емо-
ційного стану бібліотеки забезпечу-
вали проведення зустрічей з психо-
логами, юристами, письменниками, 
тренінгів з невідкладної медичної 
допомоги тощо.

Широкомасштабна агресія 
росії проти України змусила гро-
мадянське суспільство взятися за 
таку роботу, яка мала би бути вико-
наною ще десятиліття тому: позбу-
тися нав’язаних елементів росій-
ського символічного світу, в тому 
числі і в назвах бібліотек. Першою 
змінила свою назву і стала бібліоте-
кою на Пріорці для дітей бібліотека 
ім.  С.  Чекаліна (Оболонська ЦБС); 
триває процес перейменування ще 
26 книгозбірень.

Практично усі київські бібліо-
теки доєдналися до Всеукраїнсько-
го мовного проєкту «Єдині» через 
проведення на їх базі розмовних 
курсів української мови. В бібліоте-
ках Голосіївського, Деснянського, 
Солом’янського, Шевченківського 
районів для внутрішньо переміще-
них осіб, які прагнуть покращити 
знання з української мови, органі-
зовано розмовні клуби «Експрес-
курс української мови», «МовоСвіт 
на Освіти» тощо.

Дебютом 2022 року став роз-
мовний клуб «Пригости мене роз-
мовою – українською мовою», який 
організовано для киян, вимушено 
переміщених осіб й усіх, хто хоче 
вдосконалити свої знання й навич-
ки комунікації (Публічна бібліотека 
імені Лесі Українки).
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Родинні розмовні клуби 
української мови для внутрішньо 
переміщених осіб за підтримки 
ГО «Українська гуманітарна плат-
форма» працюють у Центральній 
районній бібліотеці ім. П. Тичини, 
бібліотеці № 16 для дітей Дніпров-
ського району.

В бібліотеці ім. В. А. Симонен-
ка для дітей з вересня 2022 року 
працює ініціатива «Навчай україн-
ською». Це – розмовний клуб для 
тимчасово переміщених осіб, друж-
нє середовище підтримки та обмі-
ну досвідом, практика розмовної 
української мови з корисним та 
розважальним контентом.

У приміщенні бібліотеки 
ім.  Миколи Руденка з липня 2022 
року організовано роботу комп-
лексного консультаційного центру 
для внутрішньо переміщених осіб. 
Тут можна отримати консульта-
ції спеціалістів соціальних служб, 
центрів надання адміністративних 
послуг, центрів зайнятості, пенсій-
них фондів, управлінь освіти, охо-
рони здоров’я, міграційних служб, 
а також психологічну та юридичну 
допомогу (щочетверга, з 09.00 до 
13.00).

Для внутрішньо переміщених 
осіб, біженців, громадян, які потра-
пили у складні життєві обставини на 
базі бібліотек відкрито консульта-
ційні пункти з надання адміністра-
тивних послуг (Центральна район-
на бібліотека «Свічадо», бібліотека 
ім. О. Блока), групу психологічної 
підтримки (бібліотека ім.  О.  Герце-
на). При Бібліотеці сімейного чи-
тання ім. М. Лермонтова працює 
команда кризових психологів «Пси-
холог на телефоні» (11 осіб).

Бібліотекарі Києва долучили-
ся до роботи гуманітарних складів, 
громадської ініціативи «Маскуваль-
на сітка для армії руками волонте-
рів», переказували власні кошти 
на рахунок ЗСУ, збирали посуд для 
виготовлення м’ясних консервів, 
шили білизну для захисників дер-
жави тощо.

У 2022 році покладено початок 

реалізації нових та продовжена дія-
льність важливих суспільно значу-
щих проєктів, до прикладу, проєкт 
«БібліоПроба» (Публічна бібліоте-
ка імені Лесі Українки) продовжує 
і доповнює попередній – «Видима 
бібліотека» щодо ресоціалізації за-
суджених. Метою нового проєкту 
є надання суб’єктам пробації (за-
судженим особам, які відбувають 
покарання без позбавлення волі) 
культурно-освітніх та інформацій-
них послуг для розвитку їхнього 
креативного та інноваційного по-
тенціалу, що сприятиме їх ресоціа-
лізації в суспільстві, а також підви-
щенню компетентностей персоналу 
Центру пробації.

Бібліотека ім. В. Некрасова за-
початкувала співпрацю з командою 
волонтерського проєкту «Східний 
менті» (навчання підлітків), ставши 
місцем локації для проведення за-
нять із вмотивованими підлітками-
переселенцями з дитячих будинків 
і не тільки.

Колектив бібліотеки ім. В. А. Си-
моненка для дітей Голосіївсько-
го району став співзасновником 
проєкту «Сорочка для захисника». 
Щосуботи в бібліотеці збирають-
ся матері, дружини, вдови, доньки 
війсь ковослужбовців Збройних 
Сил України на арттерапію та ви-
шивання: вони вишивали та шили 
оберегові сорочки для воїнів.

У Дніпровській ЦБС однією з 
найяскравіших подій стала органі-
зація літнього табору «БібліоЛіто» 
(бібліотека ім. В. Маяковського), 
яка підготувала різноманітні за-
ходи з промоції дитячого читання. 
До програми літнього табору були 
включені інтерактивні заходи, квес-
ти, цікаві зустрічі, спортивні та ін-
телектуальні ігри, майстер-класи, 
голосні читання, конкурси та вікто-
рини.

У ЦРБ «Свічадо» організова-
на відпочинкова програма «Літо-
2022». Понад 60 дітей шкільного 
віку, що потрапили у складні жит-
тєві обставини, мали змогу про-
водити літні канікули у бібліотеці. І 

таких проєктів налічується не один 
десяток.

Впродовж 2022 року послуга-
ми бібліотек м. Києва скористалось 
466,2 тис. користувачів – 13,7 % усіх 
зареєстрованих жителів м. Києва, і 
це – зважаючи на військові загрози 
та обмеження у зв’язку з відключен-
нями світла, постійними тривогами 
та комендантською годиною.

Разом з тим, період обмежень 
фізичного відвідування бібліотек 
через часті та тривалі повітряні за-
грози використовувався для внут-
рішньої роботи над актуалізацією 
фондів, звільненням від застарілої 
та зношеної літератури, відповідно 
до рекомендацій Міністерства куль-
тури та інформаційної політики. За-
галом за 2022 рік з фондів бібліотек 
вибуло 224 870 прим. морально і фі-
зично застарілої літератури (6,2  % 
фонду). Продовжувалася робота 
з перекласифікації фондів на УДК: 
визначалися та проставлялися нові 
індекси, надавалися поточні кон-
сультації з індексування складних 
випадків, проводилося розставлен-
ня фондів та їх поличкове оформ-
лення.

Активізувалася інформацій-
но-бібліографічна робота: у 2022 
році бібліографи зафіксували по-
над 79  тис. звернень та підготу-
вали понад 400 інформаційно-
бібліо графічних матеріалів, майже 
1,3  млн користувачів відвідали 
сайти бібліотек. На жаль, війна з 
агресором продовжується, і бібліо-
течний інформаційний спротив ще 
довго буде актуальним.

Підбиваючи підсумок, вар-
то зазначити: публічні бібліотеки 
м.  Києва змогли адаптуватися до 
умов війни та мають можливість 
надавати повний спектр професій-
них бібліотечних послуг постійним 
користувачам та усім охочим, три-
маючи інформаційний фронт, зби-
раючи кошти для ЗСУ і, тим самим, 
наближаючи нашу перемогу!


